

В России вышел указ об отмене смертной казни для воров и разбойников

Указ царя [Алексея Михайловича](#), вышедший [30 октября](#) 1653 года, постановил освободить от смертной казни всех разбойников и воров, приговоренных к ней по законам, издававшимся со времен царя [Ивана Грозного](#) (по Судебнику 1550 года и дополнительным к нему указам), и по уложению 1649 года.

Всем преступникам, ожидающим экзекуций, велено «живот дать». Смертную казнь заменили наказанием кнутом, отсечением пальца от левой руки и ссылкой в Сибирь или в понизовые (Среднее и Нижнее Поволжье) и украинные города. Смертная казнь оставлялась в данном случае в силе только для рецидивистов.

Однако уже в 1659 году вышел указ, которым восстанавливается повешение для разбойников, захватываемых в понизовых городах.

А в 1663 году вышел указ, который гласил, что разбойникам и ворам, «которые доведутся смертной казни», положено отсекают обе ноги и левые руки – это гораздо мучительнее, чем повешение. Для устрашения отрубленные члены предписывалось прибивать к придорожным деревьям.

Смертная казнь как вид наказания предусматривалась всеми уголовно-правовыми актами Российской Империи. После установления советской власти она то отменялась, то вновь восстанавливалась. В современной России приговоры к смертной казни в исполнение не приводятся с августа 1996 года, с февраля 1999-го действует мораторий на смертную казнь, а с 2009 года всем российским судам запрещено выносить соответствующие приговоры.



Смертная казнь в России то отменялась, то вновь восстанавливалась (Картина В.В. Верещагина «Казнь заговорщиков в России», 1884-1885, Музей политической истории России, Санкт-Петербург, ©)